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Tema 1

Ejercicios con polinomios

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde.

1.1. Operaciones con polinomios

Realiza las siguientes operaciones con polinomios:

Ejercicio 1.1.1. (32% + 2z — 5)(22* + = — 3).

Solucion:
(322 +22—5)(22°+2—3) = (32°+22—5)(22%)+(32°+22—5) () +(32*+22—5)(—3) =
= (62" + 42 — 1027) + (32° + 22 — 5x) + (=92 — 67 + 15) =

= 62"+ (4+3)2° + (=10 +2 - 9)2*) + (=5 — 6)z + 15 =
= 62" + 72° — 172> — 11z + 15

Ejercicio 1.1.2. 4(2® — x + 3) — 2(2? + 3x)(—2z + 5)
Solucion:

Observamos que hay que realizar varias operaciones polinémicas. El orden
de aplicaciéon es: 12 producto, 2° suma o resta.

4(2 —2+3)—2(2*+3x) (—22+5) = (4a° —42+12)+((—22*—62)(—22+5)) =
= (42° — 42 +12) + ((—22° — 62)(—27) + (—22° — 62)(5)) =
= (42° — 4o +12) + ((42® + 122%) + (—=102* — 302)) =
= (42° —4x+12)+ (42’ +(12—10)2*—30z) = (4a°—4da+12)+(42*+22°—30z) =
= (4+4)2* +22% + (=4 — 30)x + 12 = 82° + 227 — 342 + 12
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Ejercicio 1.1.3. (2z — 3)(—22% + 2) + 2(—22* + x + 1)

Solucion:

(22—3)(—22°+2)+a(—22*+2+1) = (22)(—22°+2)+(—3)(—22*+2)+(—22*+2°+1) =

= (—42°4+42)+(62°—6)+(—22 +2* +2) = (—4—2)2* +(6+1)2* +(4+1)z—6 =
= —62° + 72° + 52 — 6

Ejercicio 1.1.4. Calcula los valores de a y b para que se verifique la siguiente
igualdad (3z% — 5z + a)(22? + bx) = 62" — 1923 + 192 — 6

Solucion:

Se comienza realizando el producto de polinomios a la izquierda de la
igualdad.

(327 — bx + a)(22* + bx) = (32° — bx + a)(22?) + (32 — 5z + a)(bx) =
= (62" — 102® + 2a2?) + (3bx® — 5ba® + abx) =
= 62* + (=10 + 3b)2® + (2a — 5b)x* + abx
Por comparacién con el polinomio dado, 6z* — 1922 + 1922 — 6.
62* + (=10 4 3b)z® + (2a — 5b)2® + abxr = 62* — 192° 4 192* — 62

Se igualan los coeficientes de los términos de igual potencia:

s 2t 5 6=6

= 23 — (=10 + 3D) :—19—>3b:—19+10—>b:%9—>b:—3

» 22— (20 —50) =19 - 20— 5(-3) =19 >— 2a + 15 =19 —
20=19-15—a=5 —>a=2

= v — ab = —6, se comprueba que los resultados obtenidos verifican esta
igualdad: z — 2(—3) = —6

Luego la solucién es: a =2y b= -3
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1.2. Regla de Ruffini

Ejercicio 1.2.1. Calcular la siguiente division aplicando la regla de Ruffini:

(z° =32 — 2 +6) : (22 +3)

Solucion:

El divisor no es de la forma (x —a), por lo que para poder aplicar la regla
de Ruffini se divide el dividendo y el divisor entre 2:

(2% =322 —246): 2z +3) = (2 =32 — 2z +6) : 5(22+ 3) —

1 3 1 3
%(§x3—§x2—§x+3):(:€+§)
Se aplica la regla:
1.3 _1 3
2 2 2
_3 3 18 _ 30
2 4 8 16
T -3 & 7
2 1 8 8
Podemos expresar:
1,3, 1 3. 1,9 5 2
3 2 3 2 2 8
—3z°—2x46) : (2043) = (z2°—=2x"—=2x+3) : =)= =x"—-2+-
(x°=3x"—2+6) : (22+3) (2x 5% 2x+) <I+2) 5% 4x+4+2x+3

Ejercicio 1.2.2. Calcular la siguiente divisién aplicando la regla de Ruffini:

(42* — 32 4+ 5) : (—x +5)

Solucion:

El divisor no es de la forma (x —a), por lo que para poder aplicar la regla
de Ruffini se divide el dividendo y el divisor entre (-1):

(4ot — 322 +5): (—x+5) = (=1)(2® =322 —x+6) : (=1)(—x +5) —
— (—42* + 32>+ 2 —6): (x —5)
Se aplica la regla:

—4 0 3 1 —6
) —20 —100 —485 —2455
‘ -4 =20 =97 —491 -2501

Podemos expresar:

2501
—r+5

(42*—32°+5) : (—2+5) = (—42* 432> +2—6) : (v—5) = 42°—202>—97r—491—
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1.3. Igualdades notables

Ejercicio 1.3.1. Simplifica la siguiente expresion polinémica:

(3x +2)* +2(22 — 3)* — (22 — 5)(z — 5)

Solucion:

Observamos que hay que realizar varias operaciones polinomicas. El orden
de aplicacion es: 1° producto y/o desarrollo de igualdades notables en cada
sumando, 2° suma o resta de coeficientes con términos de igual grado.

(32 +2)* +2(22 — 3)> — (22 — 5)(x — 5) =
= (92° + 12z + 4) + 2(42® — 122 + 9) — ((2z — 5)(z) + (22 — 5)(=5))
= (922 + 122 + 4) + (822 — 242 + 18) — ((22% — 52) + (—10z + 25)) =
= (92 + 127 + 4) + (82° — 242 + 18) + (—22° + 5z) + (101 — 25) =
=(9+8—2)2"+ (12— 24 + 5+ 10)z + (4 + 18 — 25) =
= 152" +37r -3

Ejercicio 1.3.2. Calcula los valores de a y b para que se verifique la siguiente
igualdad
2(x +3)* - 3(z +a) = 20 + bx + 3

Solucion:

Se comienza realizando el producto de polinomios a la izquierda de la
igualdad.

2(x +3)* = 3(xz+a) =2(2* + 62 +9) — (32 + 3a) =
= (2% + 122 + 18) — (32 + 3a) = 22° + (12 — 3)x + (18 — 3a) =
= 22% + 9z + (18 — 3a)
Por comparacién con el polinomio dado, 222 + bz + 3.
22 + 9z + (18 — 3a) = 22 + b + 3

Se igualan los coeficientes de los términos de igual potencia:
n 2?5 2=2
mz—=9=0

= 20 (término independiente) -+ =3¢ =3 —-18 »a == - a =5
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1.4. Ecuaciones polinémicas basicas

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde.

En este apartado se resolveran algunos modelos de ecuaciones poliné-
micas basicas que se estudiaron durante Secundaria y Bachillerato. Los
ejemplos expuestos serviran para recordar que hay que realizar un re-
paso concienzudo de los conceptos, propiedades y operaciones que aqui
se utilizan (operaciones con fracciones, logaritmos, exponenciales, ...),
pues durante todo el proceso de estudio universitario se deben mane-
jar con mucha soltura. La incognita puede ser cualquier elemento de la
ecuacion y, dependiendo de la posicion donde se encuentre, procedere-
mos a despejarla utilizando las operaciones matematicas més adecuada.

Ejercicio 1.4.1. Resuelve la ecuacion polinémica:
20 —2(3x —1)+4(20 —5) — 10 =8z
Solucion:
20 —2(3r — 1) +4(2x — 5) — 10 = 8x — 2x+(—6x+2)+ (82 —20) — 10 = 8«
(2-6+8)x+(2—20—10) =8z — 4o — 28 = 8z — 4o — 8x =28

—4a7=28—>x:2i:—7—>x:—7

Ejercicio 1.4.2. Resuelve la ecuacion polinémica:
:)3+10+ 2(r—2) 5Sr—15
2 5 3

Solucion:
Como aparecen fracciones, en primer lugar se debe sacar m.c.m., en este
ejercicio: m.c.om.=2-5-3 =30

z+ 10 N 2(r—2) 5x—15 . 15(z + 10) N 6-2(x—2) 10(bx — 15)
2 5 3 30 30 B 30

Se pueden quitar los denominadores y se efectiian los productos de cada

sumando.

(152 +150) + (122 — 24) = (502 — 150) — (15+ 12)z + (150 — 24) = 50z — 150
—276

27x — 50x = —150 — 126 — =23z = =276 — = = 12 5 2 =12

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde. 5
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Ejercicio 1.4.3. Resuelve la ecuaciéon polinémica:
4 4

= —3
x * T+ 2
Solucion: m.com. = x - (x + 2)
4 1 4z +2) dr 3w(r+2)

+ -3
r x+2 z(z+2) z(xz+2) z(z+2)
Se pueden quitar los denominadores y se efectiia los productos de cada su-
mando.

(4 +8) + (4o) = (2* +22) - A4+ 42 +8 =2 +22 - 8r +8 =2+ 20
B +20-8r—-8=0—2>—6x-8=0

Se resuelve la ecuacion de segundo grado:

+v1 2
6 — 33 6+ V33

Ejercicio 1.4.4. Resuelve la ecuacién polinémica:

2 =3(7x — 3)°
Solucion:
32 32
= — 5 _— = P — 5 ° _— = 5 c— 5
32 =243(7r — 3)° — 513 (Tx —3)° — 513 (Tx —3)

32 2 11 1 11
—=r—-3) > -=Tr -3 - =0 —>1=—
\ 243 (Tr=3) =3 =Tr 3 7 T Ty

Ejercicio 1.4.5. Resuelve la ecuacién polinémica:
2=3-5"

Solucion:
. 2 - 2 .
2=3-5"— 3= 5" — Ln(g) = Ln(5") — Ln(2) — Ln(3) = zLn(5)

Ln(2) — Ln(3) 0,6931 — 1,0986

— o v — 1 = —0,2519
Ln(5) " 1,6094 re ’

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde. 6
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1.5. Resolucion de Ecuaciones Polinémicas en
Contexto Financiero

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde.

En este apartado veremos que una féormula financiera no es mas que
una ecuacién polinémica que se podra resolver utilizando las técnicas
matematicas que se han aprendido durante el bachillerato. Centraremos
los ejemplos en la férmula de la capitalizacion compuesta.

= Conceptos previos
Ley de capitalizacion compuesta:
Cn=Co(1+1)"
e (, = Capital final.
o (y = Capital inicial.
o ¢ = Tipo de interés.
e n = Numero de periodos.

La incognita puede ser cualquier elemento de la ecuacién por lo que
se procedera a despejarla utilizando el procedimiento matematico mas
adecuado.

= Calculo del capital final
En la ley de capitalizacion compuesta la incognita es C,.

O, = Co(1 +14)"

Este célculo solo requiere la sustitucion de los valores numéricos en la
ecuacion de capitalizacion compuesta.

Ejercicio 1.5.1. Calcular el capital final obtenido en un depdsito de
6000 € colocados 2 anos al 8% de interés efectivo anual.

Solucion:
C, = Co(1+1i)" = C,, =6000(1 + 0,08)* = C, = 6998,4 €

= Calculo del capital inicial
En la ley de capitalizacion compuesta la incognita es C.

C = Co(1+14)"

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde. 7
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Ejercicio 1.5.2. Calcular el capital inicial al que imponer durante 3
anos al 6,75 % de interés efectivo anual, para que se pueda obtener un
capital final de 7299 €.

Solucion:

Cp = Co(1 4 i)™ = 7299 = Cy(1 + 0,0675)% = 7299 = Cy(1,0675)% =

= 7299 = C(1,2165) = {229 = Cy = C = 6000 €

= Calculo del interés
En la ley de capitalizacion compuesta la incognita es 1.

Ejercicio 1.5.3. Un capital de 30050 €, se impuso en un depdsito a
plazo fijo a 4 anos, siendo el capital final de 36875 €, si se ha pactado un
régimen de capitalizacion compuesto, jcudl es el tipo de interés efectivo
anual de la imposicion? Solucion:

Planteamos primero la ecuacién 36875 = 30050(1 +4)? , y despejamos i:

(1+i)* = % = 1,2271, para despejar la i se toma y a ambos lados

de la ecuacion:

V(1 4i) = 1,271 = (1+44) = 1,0525 = i = 1,0525—1 = i = 0,0525 = 5,25 %

= Calculo del niimero de periodos
En la ley de capitalizacién compuesta la incognita es n.

Cn - C(](l + i)n

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde. 8
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Ejercicio 1.5.4. Un capital de 30050 €, se impuso en un depdsito a plazo
fijo a 4 anos, si se ha pactado un régimen de capitalizacion compuesto al
5,25 % anual, jcudnto tiempo seria necesario mantener un deposito para
obtener un capital final de 388117

Solucion:

Planteamos primero la ecuacién 38811 = 30050(1 + 0,0525)" | y despe-
jamos n:

(14 0,0525)" = % = 1,2915, para despejar la i se toma Ln a ambos

lados de la ecuacion:

| Ln(1,2915)
Ln(1,0525)" = Ln(1,2915) = nln(1,0525) = Ln(1,2915) = n = ————= =

— gy — 02558

= Gosrz —~ N = 5 anos.

M. Duenas, R. Pdez, C. Valverde. 9
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